АЛКИНЫ.
Цели: изучив тему «Алкины», вы:

▪ расширите свои знания об углеводородах;

▪ закрепите понятие о кратных связях между атомами углерода;

▪ закрепите понятие о реакции присоединения;

▪ получите представление о реакции замещения в молекулах алкинов;

▪ узнаете о применении и получении ацетилена.

? Входной контроль.

Дополните.

1. Тип гибридизации электронных орбиталей атомов углерода в молекулах:                                      этана - …        , этилена - …        , циклопропана - …        , бутадиена - 1,3 - …        .

2. Общая формула циклоалканов … .
3. Для алкенов и алкадиенов характерны … , … , … .

4. В молекуле этилена между атомами углерода … π-связь(и) и … σ-связь(и).

5. В процессе присоединения хлороводорода к алкенам и алкадиенам разрывается … связь.

6. Свободному вращению атомов углерода в молекуле этилена препятствует … связь.
7. Существование цис – и транс – изомеров молекул бутена – 2 обусловлено … связями.

Строение, состав, номенклатура и физические свойства алкинов.

Знать: тип гибридизации электронных орбиталей атомов углерода в молекуле ацетилена;

общую формулу алкинов;
алгоритм составления названий алкинов.
Уметь: на основе строения молекулы предсказывать свойства вещества; 

составлять формулы алкинов по названию вещества, давать названия веществ по формулам;

записывать структурные формулы гомологов и изомеров;
прогнозировать физические свойства веществ.

Строение ацетилена.

Прочитайте материал учебника «Химия 10 – 11» (Нифантьев Э.Е.) с.72 –73. Выполните задания и ответьте на вопросы.
1. Напишите структурную формулу простейшего алкина ацетилена.

2. Укажите тип гибридизации каждого атома углерода в молекуле этина, число гибридных орбиталей, валентный угол между σ-связями, пространственное строение молекулы.

3. Нарисуйте схему σ-связей молекулы этина.

4. Что происходит с электронными облаками р-электронов, которые не гибридизованы?

5. Сколько π-связей в молекуле ацетилена? Как в пространстве располагаются π-связи?

6. Какова длина тройной связи?

7. Что можно предположить об энергии и прочности тройной связи?

8. Возможно ли свободное вращение атомов углерода в молекуле ацетилена?
9. Возможно ли существование цис – и транс – изомеров у производных ацетилена?

10. На основе строения ацетилена предположите реакции, в которые он будет вступать. Перечислите их типы.

Обсудите эти вопросы в группе и придите к единому мнению. При наличии расхождений во взглядах в качестве арбитра пригласите учителя.

Состав алкинов. Изомерия.
На основе представленных в учебнике формул выведите общую формулу алкинов. Каким ещё углеводородам принадлежит такая общая формула?

Укажите виды изомерии, характерные для ацетиленовых углеводородов. Составьте формулы изомеров алкинов, содержащих пять атомов углерода, укажите вид изомерии.

Номенклатура алкинов.

Названия алкинов строятся по тому же алгоритму, что и названия алкенов. Единственное отличие состоит в том, что вместо суффикса – ен ставится – ин.
1. Вариант А. Дайте названия следующим соединениям.

а) СН3 ─ СН ─ С ≡ СН;                                б) СН3 ─ С ≡ С ─ СН ─ СН3;
                │                                                                                    │

                СН3                                                                                СН3
в) СН3 ─ СН ─ С ≡ С ─ СН ─ СН2 ─ СН3.

                │                      │

                СН3                  СН3
Вариант В.

а)         СН3              СН3                          б)         СН3     
            │                  │                                          │      

СН3 ─ С ─ С ≡ С ─С ─ СН3;                  СН3 ─ С ─ СН ─ С ≡ С ─ СН3;
            │                  │                                          │     │

            СН3              СН3                                  Н3С     СН3
в)                       СН3
                          │

СН3 ─ С ≡ С ─ С ─ СН2 ─ СН3
                          │

                          СН2 ─ СН ─ СН2 ─ СН3
                                      │

                          СН3 ─ СН ─ СН2 ─ СН3
2. Напишите структурные формулы: 

а) пентина – 2; б) 4,4 – диметилпентина – 2; в) 2,2,5 – триметилгексина – 3.

3. Для 3 – метилгексина – 1 напишите формулы двух ближайших гомологов и назовите их.
Физические свойства алкинов.

Ответьте на вопросы.

1. Каковы физические свойства ацетилена?

2. Как изменяется агрегатное состояние ацетиленовых углеводородов с возрастанием их молекулярной массы?

3. Как будет изменяться температура кипения в гомологическом ряду алкинов? Почему?

4. Что можно сказать о растворимости алкинов в воде?
Обратитесь к целям, которые поставлены перед вами на данном уроке, и оцените, насколько вы смогли их достичь.

Д/з: с.72 –73, №№3, 4, 5(п.) с.78-79.
Прочитайте соответствующий параграф в учебнике Габриеляна.
ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА АЛКИНОВ.

Цели.

Знать: типы химических реакций, в которые вступают алкины.

Уметь: записывать уравнения реакций присоединения и называть продукты реакций;

записывать уравнения реакций окисления и горения ацетилена и алкинов;

записывать уравнения реакций замещения водорода в молекуле ацетилена.

Реакции присоединения.
1. Напишите уравнения реакций поэтапного гидрирования пропина. Назовите промежуточный и конечный продукты реакций. В каких условиях протекают данные реакции? Как меняется гибридизация атомов углерода и пространственное строение молекул углеводородов?
2. В процессе взаимодействия алкина с некоторым веществом получили 2,2,3,3 – тетрабромбутан. Каковы исходные формулы веществ? Напишите уравнение химической реакции. С какой целью может быть использована данная реакция?

3. Напишите уравнение реакции присоединения бромоводорода к пропину по I стадии. Какое правило вы будете использовать для правильного написания формулы продукта реакции? (Укажите: распределение электронной плотности в молекуле пропина, частичные заряды на атомах углерода). Назовите продукт химической реакции.
4. Реакция присоединения воды. Эта реакция впервые изучена М.Г. Кучеровым в 1881 г. Он пропускал ацетилен через разбавленный раствор серной кислоты, содержащий сульфат ртути (II). В результате реакции образуется неустойчивый виниловый спирт, который изомеризуется в уксусный альдегид:
                                    Н ─ С ≡ С ─ Н + Н ─ ОН →[ СН2 ═ СН ─ О ─ Н ] → СН3 ─ С ═ О

                                                                                                                                           │

                                                                                                                                           Н

Реакция Кучерова имеет большое практическое значение. Как ещё можно назвать данную реакцию?

При гидратации по тройной связи выполняется правило Марковникова. Это ведёт к тому, что из всех остальных алкинов, кроме ацетилена, получаются соединения, называемые кетонами:

НС ≡ С ─ СН2 ─ СН3 + НОН → [СН2 ═ С ─ СН2 ─ СН3] → СН3 ─ С ─ СН2 ─ СН3
                                                                                 │                                          ║
                                                                                 ОН                                       О
Реакция полимеризации.

1. При пропускании ацетилена над активированным углём при температуре 400 - 450ºС образуется циклический углеводород состава С6Н6 (реакция Зелинского). Напишите уравнение реакции тримеризации ацетилена. Укажите условия проведения реакции. Назовите продукт химической реакции.
2. В присутствии других катализаторов ацетилен может полимеризоваться в другие соединения. Напишите уравнение димеризации ацетилена под действием солей одновалентной меди в бутен – 1 – ин -3 (винилацетилен).
Реакция замещения.

Алкины, имеющие водород при углероде у тройной связи, способны вступать в реакцию замещения с металлами и некоторыми их соединениями с образованием ацетиленидов. Например, при пропускании  ацетилена через аммиачный раствор оксида серебра образуется белый осадок ацетиленида серебра:

Н ─ С ≡ С ─ Н + Аg2О → Аg ─ С ≡ С ─ Аg ↓ + Н2О
В аналогичных условиях соль меди (I) образует буро – красный осадок ацетиленида меди (I). Напишите уравнение соответствующей реакции.
Сильными кислотами ацетилениды разлагаются с выделением ацетилена.
Реакция образования ацетиленидов меди (I) и серебра используется для качественного определения ацетилена и его гомологов, имеющих атом водорода при углероде у тройной связи.

Задание. Какие свойства проявляют алкины в реакции замещения?
Выберите алкины, вступающие в реакцию замещения: бутин – 1, бутин – 2, 4 – метилгексин – 1.

Напишите уравнения реакций.

Напишите уравнение реакции разложения ацетиленида серебра соляной кислотой.

Реакции окисления.

1. Наличие тройной связи в молекулах алкинов способствует более активному окислению их раствором перманганата калия по сравнению с алкенами. В определённых условиях кратная связь может разорваться, и в результате реакции получаются предельные карбоновые кислоты:
СН3 ─ СН2 ─ С ≡ С ─ СН3 + [О] + НОН → СН3 ─ СН2 ─ СООН + НООС ─ СН3
С какой целью можно использовать данную реакцию?

2.      Горение. Составьте уравнение реакции горения ацетилена и объясните отличие характера горения ацетилена от горения метана и этена.

Обратитесь к целям, которые поставлены перед вами на данном уроке, и оцените, насколько вы смогли их достичь.

Д/з: с.74 –78, №№10, 11с.79
Напишите уравнения реакций к цепочке превращений. Назовите соединения А, Б, В.

                Н2 (1 моль), Рt        Вr2          КОН (спирт)
а) С3Н4 ──────→ А ──→ Б ──────→ В
б)         Н2 (2 моль), Рt     Сl2, УФ-свет        КОН (спирт)
   С3Н4 ──────→ А ─────→ Б ──────→ В.

ПОЛУЧЕНИЕ И ПРИМЕНЕНИЕ АЛКИНОВ.
Цели.

Знать: способы получения ацетилена;

области применения ацетилена.

Уметь: составлять уравнения реакций получения ацетилена в промышленности и лаборатории.
Способы получения ацетилена.

Ацетилен был открыт Г.Дэви в 1836 г. В продуктах разложения метана, образующихся под действием искровых электрических разрядов.

В 1860 г. М. Бертло синтезировал ацетилен из элементов, пропуская водород через электрическую дугу между угольными электродами.
В 1862 г. Ф. Вёлер получил ацетилен из карбида кальция.

В настоящее время ацетилен получают термоокислительным пиролизом метана.

Напишите уравнения всех упомянутых в данном тексте реакций.

Применение ацетилена.
Напишите уравнения протекающих реакций, укажите условия и типы реакций.

                             → поливинилхлорид

Н ─ С ≡ С ─ Н ─→ растворители

                             → сварка металлов

Обратитесь к целям, которые поставлены перед вами на данном уроке, и оцените, насколько вы смогли их достичь.

? ВЫХОДНОЙ КОНТРОЛЬ.
1. Изобразите структурную формулу 3,3 – диметилгексина – 1. Возможно ли существование соединения 2,2 – диметилгексина – 2? Ответ обоснуйте.

2. Чем отличаются по химическим свойствам алкины от: а) алканов; б) алкенов? Ответ подтвердите уравнениями химических реакций.

3. Осуществите превращения:
СаСО3 → СаС2 → С2Н2 → С2Н4 → С2Н5ОН.
4.      Для вещества, имеющего строение НС ≡ С ─ СН2 ─ СН2 ─ СН3, выпишите из указанных ниже формул веществ отдельно гомологи и изомеры и дайте им названия:
а) НС ≡ С ─ СН ─ СН3;                    б) СН2 ═ СН ─ СН2 ─ СН3;
                              │

                              СН3
в) СН3 ─ С ≡ СН;                               г) СН2 ═ СН ─ СН2 ─ СН ═ СН2.
5.     В вашем распоряжении есть только неорганические вещества. Как из них получить полиэтилен? Напишите уравнения соответствующих реакций, укажите условия протекания реакций. Назовите типы реакций.

6.     Сколько по объёму ацетилена можно получить из 100 м3 природного газа, содержащего 96 % метана по объёму?

7.     Какие из указанных галогенпроизводных пригодны для получения алкинов: 2,2 – дибромпентан; 1,3 – дихлорбутан; 1,1 – дибром – 3 – метилбутан? Напишите уравнения соответствующих реакций. Назовите получаемые алкины.
Д/з.: конспект, §13 (учебник Габриэляна О.С.), №№6 (у), 7, 8 (п).
